

沖繩－他背負著歷史的十字架。

去年，美軍直昇機墜落到沖繩國際大學的場景，至今仍歷歷在目。那是個人第一次感受到沖繩人民的生命如此受到駐日美軍的影響。雖說美國駐軍原意是爲了保衛日本，卻也相對的在某些方面對沖繩造成了極大的衝擊。

在這事件發生後，小泉首相爲了平息眾怒，表示要減輕沖繩的負擔。只是，依稀言猶在耳，日本內閣卻在 2004 年 12 月 10 日通過了新的防衛大綱；內容中提到了擴編日本自衛隊在沖繩的編制.....。這對沖繩人民而言，不但原本駐紮的美軍沒有離開，甚至連自衛隊也即將來到。

某些沖繩人民曾經表示：他們尊重國家爲了國土安全所作的必要措施，但反對美軍繼續駐兵在沖繩。這和台灣人民反對將核能發電廠建築在自家附近的心理，可說是極爲相似。

沖繩，在其近代史中，刻畫著一幕幕的血淚交織.....。甲午戰後，便無故地從中國的藩屬裡被分離，似乎代表著沖繩只不過是任由他人操弄於棋盤之上，是毫無自主權力的一顆棋子罷了。二戰時，日本爲了保護本島的安全，所以犧牲了沖繩，導致了在沖繩的土地上，許多慘烈的陸上戰。只是，當時那些爲了保家衛國而力抗美軍的沖繩人們，如今卻要其跟駐紮在當地的美軍和平相處，甚至接納他們成爲沖繩人們生活中的一部分，這真是情何以堪啊！就因爲被扣上了「爲維護日本安全」這頂大帽子，沖繩，於是又再一度的成爲被犧牲掉的一顆棋子。

在舊金山合約後，日本再度成爲一個主權獨立國家。當時的首相吉田茂和美國簽下了「日美安保條約」，約定由美國來保護日本。這在當時的時空，是有其必要性的。然而，這也使得日本在無須顧及國防武力的情形下，傾全力的開拓其本身的經濟。涵括了之後的韓戰、越戰等等.....。也許，在包含了這些因素的影響下，經濟也逐漸壯大，加上國際情勢的不變，局勢也漸漸地和緩。因此，「美日安保條約」的必須性，也就有了再度檢討的空間。在日本國內，日本社會黨即曾經公開反對「日美安保條約」。或許，對於這種情形吾人應該從正面去解讀。高中時代，讀過蘇軾所寫的「教戰守策」，其主旨是說：生民之患在於知安而不知危。反觀日本國土，也或許其承平已久；那麼，現今的日本國內是否有這種居安思危的意識呢？

就朝鮮以及台灣對日本自身的影響；個人認爲，兩者皆可對日本方面造成極大的震撼。之前有份資料中提到：南北韓開戰的難民潮，將湧入日本。這是令日方相當關切的問題。因此，如何藉由駐日美軍的幫助以和平的解決朝鮮事端，其重要性自是不言而喻。而台灣方面對日本造成的影響，想必更是不在話下了。因

此沖繩駐軍的重要性，又再一次的被突顯出來了。如此一來，要將美軍撤出沖繩，恐怕是難上加難吧！再者，日本方面對美國唯唯諾諾的態度，更是壓倒沖繩撤軍希望的最後一根稻草。每個領導人無非都想使自己國家更上層樓；日本，也是一直嚮往成爲一個正常國家。相對於某些日本人而言，他們無法理解，負擔國聯19%會費的日本，爲何不是常任理事國的一員？在這方面，日本卻也只能向美國方面尋求幫助以期成爲常任理事國之一員。

而近來恐怖主義盛行、伊拉克重建問題等等.....。美國對沖繩這海外基地，於是乎更是緊抓不放。在未來，沖繩於日本現今的戰略地位上，只會扮演更吃重的角色。只是對於現今的「美日安保條約」。許多人仍認爲駐日美軍有著無可取代的軍事戰略地位，而對日本也有著些許的幫助。但是，無可諱言的，美軍的駐防也使得日本捲入戰爭的可能性大大地增加。倘若日本一心想往正常國家發展，那也是必須付出的代價，但就沖繩而言，這未免太昂貴了。

撇開國防軍事安全不談的話，對於沖繩的處境；我深感同情。只是我更認爲無法或者根本無需撤軍。我知道如此下來，沖繩人民的怨忿及不滿終有爆發的一天，但這端看日本方面對沖繩有哪些的補償措施吧！一直「軟土深掘」下去，總是不好的，只是以我的觀點來看的話，沖繩撤軍一事，我仍是持比較保留的態度。總之，沖繩的美軍駐紮問題，對我而言，是一種很矛盾、很兩難的。